[bookmark: _GoBack]Детский дом семейного типа (далее – ДДСТ) – это форма профессиональной семейной заботы о детях, оставшихся без попечения родителей, временно устроенных в семьи.
Родители-воспитатели ДДСТ – граждане, принятые на работу в отдел образования, спорта и туризма для выполнения обязанностей по уходу, воспитанию в своих семьях детей, оставшихся без попечения родителей, на основании срочных трудовых договоров. Родители-воспитатели получают заработную плату за труд по воспитанию детей, принятых в свои семьи. В ДДСТ помещается от 5-ти до 10 детей.
Для детей, утративших родные семьи, помещение в ДДСТ – это возможность:
· реализовать свое право на воспитание в семье независимо от возраста, состояния здоровья, наличия негативного жизненного опыта, отклонений в развитии, поведении и правового статуса;
· получить шанс на возвращение в родную семью: родители-воспитатели профессионально работают над укреплением связей детей с их родителями, помогают родителям детей восстановиться в родительских правах и растить детей в родной семье;
· не утрачивать родственные связи и возможность расти и общаться с родными братьями и сестрами (детям из многодетных семей подыскивается приемная семья или ДДСТ, чтобы не разлучать братьев и сестер);
· жить и воспитываться в своем городе, районе (где живут его родители), продолжать посещать тот же детский сад, школу, профессиональное училище и др.;
· общаться с биологическими родителями и близкими родственниками (бабушками, дедушками), если это не противоречит интересам детей;
· успешнее социализироваться в обществе;
· быть усыновленными (при наличии правового статуса);
· получить своевременную защиту своих прав и законных интересов.

Перечень документов, необходимых для рассмотрения вопроса о создании 
детского дома семейного типа

· заявление;
· паспорт или иной документ, удостоверяющий личность кандидата в родители – воспитатели;
· свидетельство о заключении брака – в случае, если кандидат в приемные родители состоит в браке;
· медицинская справка о состоянии здоровья кандидата в родители – воспитатели;
· документ об образовании, документ об обучении;
· письменное согласие совершеннолетних членов семьи кандидата в родители - воспитатели, проживающих совместно с ним;
· сведения о доходе за предшествующий образованию детского дома семейного типа год.

